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A hírlapok egy része hozsannával 
fogadta dr. Várady Zsigmond azon indít­
ványát, hogy a polgári perrendtartás ja­
vaslatából hagyassak ki a tanukhoz fel­
teendő kérdések közül az, hogy tanú, il­
letve fél milyen vallásu ?

Bírói és általában jogászi szempont­
ból érthetetlen ez örömujjongás. Az uj- 
jongók nem mondják meg őszintén, miért 
örülnek a különben igen jelentéktelen do­
lognak. Azt csak nem akarják elhitetni 
komoly emberrel, pláne jogászokkal, hogy 
a vallásra vonatkozó kérdést azért inté­
zik tanúhoz, hogy a biró aszerint mérle­
gelje tanú vallomását, hogy milyen val­
lásu. Ez a szempont eddig sem gyako­
rolt a bíróra semmi befolyást a tanú 
szavahihetősége tekintetében. A tanúhoz 
intézendő ezen általános kérdések tisz­
tán a tanú személy azonosságának meg­
állapítására szolgálnak, mert sokszor ha­
sonnevű egyének vannak, kiket valami­
képen meg kell különböztetni egymástól. 
Ilyen általános kérdések legelseje a név

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Történet gazdátlan kutyáról.
— Hjalmar Söderberg. —

Meghalt az eb gazdája s mikor eltemették, 
senki sem törődött a kutyájával. A szegény 
pára sokáig bánkódott a gazdija urán, de nem 
feküdt le sírjára, hogy éhen pusztuljon rajta; 
úgy lehet azért, mert mint a maga fajtájú fia­
tal virgonc kutyákban, több volt benne az élet­
kedv, mint a szomorúság.

Kétféle kutya van a világon: az egyik fé­
lének van gazdája, a másik féle gazdátlan. Más 
különbség nincs köztük s a gazdátlan kutyának 
épp oly jól mehet sora, mint a másiknak. A 
különbséget máshol kell keresni köztük. A ku­
tyának az ember a gondviselése. A kutyának 
az az életrendeltetése, hogy szót fogadjon va 
lakinek, kövesse öt mindenüvé és bízzék benne. 
De ha sokáig kóborol gazdátlanul, ha összeta­
lálkozik a többi kutyával, elcsen itt is, ott is 
egy egy csontot és marakodik a koncért, akkor 
persze a kutyából is kivesznek ezek az érzé- 
sek; de ha meghallja gazdájának füttyentését, 
egyszerre a régi lesz iámét, otthagyja a kon­
cot, otthagyja a cimboráit és rohan a gazdája 
után. , .. .

A mi ebünk, mint említettem, sokáig bús­
lakodott a gazdája után a nélkül, hogy tudta 

után nem is a vallás, hanem az életkor, 
azután jön csak a vallás, az pedig ta­
gadhatatlan, hogy Magyarországon, ahol 
csak a bevett vallásfelekezetek száma is 
meghaladja a tizet, sőt egy-egy kis köz­
ségben 5—6 vallásfelekezet képviselve 
van, a vallás fontos megkülönböztető jel­
leg. Ennek a megkülönböztető jellegnek 
akarnak most hadat izenni. Ez szinte 
komikus, olyan, mintha ágyúval akar­
nánk verebet lőnni. Az ágyú nagyot szól, 
a veréb pedig elrepül. Ez a reform leg­
kevésbé sem fog ártani a val.ásnak.

Épp úgy hadat izenhelnének például 
a nők az életkorra vonatkozó kérdésnek. 
Mint biró gyakran tapasztaltam, hogy a 
nők milyen szemrehányó pillantással fo­
gadják e kérdést: Hány éves? Szinte le­
olvasható arcukról . >milyen udvariatlan 
biró!« A legtöbb csak azt szeretné tudni, 
vájjon az eskü kiterjed-e az életkor be­
vallásra is?

De épp úgy mellőzendő volna a 
foglalkozásra vonatkozó kérdés, mert a 
bírónak mi köze ahhoz, hogy ki miből 
él? Sajnos, Magyarországon nagyon so­
kan szégyenük a foglalkozásukat, aki 
nem hivatalnok, szégyenkezve vallja be 
iparát vagy más keresetágát

volna, hol pihen. De lassan-lassan kezdte mégis 
feledni, mert nem volt semmi, a mi emlékez­
tesse reá. Nem ragaszkodott már az utcához 
sem, melyben gazdája lakott s napesti! kóbo­
rolt, szaladgált és kergetőzött a többi kutyával.

Csakhogy azoknak mégis más életük volt, 
mint neki. Néha-néha, midőn együtt száguldott 
velük a mezőn, éles füttyszó hasította át a le­
vegőt s ilyenkor csak azon vette észre magát, 
hogy egy perc alatt magára maradt, a pajtásai 
úgy elszéledtek mellő’e, mint a íergeteg. Fü­
lelni kezdett és szimatolt, hogy talán neki szól 
a füttyentés. De később már arra sem gondolt. 
Arról is megfeledkezett már, hogy valaha gaz­
dája is volt. Úgy élt, mintha kóbor kutyának 
született volna, lopott a vásáron, lopott itt, is, 
ott is valamit, a miért nem egyszer kegyetle­
nül meg is verték, de ő lassan-lassan már meg­
szokta azt is. (Eszebarátkozott a többi kóbor 
kutyával s baj nélkül élt a világon. A cimbo­
ráit egyszer ő harapdálta össze, máskor mr g 
azok őt. Az unalmat nem. ismerte. Napvirrad- 
tától fogva ott kószált az utcákon, s ha ös ze- 
találkozott egy másik kutyával, hamarosan ba­
rátságot kötött vele. M kor már nagyon unatko­
zott, a macskákat hajszolta nagy kedvteléssel.

így múltak el napjai és évei. Vén kuty^ 
lett belőle, a bundája megkopott. Egy este na­
gyon elhagyottnak érezte magát. Hideg, boron- 
gós este volt, s ö egész nap az utcán csatan­
golt s fázott. Céltalanul barangolt utcáról-utcára,

Az Őszi idény megérkezésével a t. c. közönség szives figyel®«»« ajánljuk ™ost 
érkezett szőnyegek, bútorszövetek, ablakvédők, utazótakarók, függönyök, asztal- 
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A vallási kérdés feltevése tehát csak 
azokra kellemetlen, akik szégyellik val­
lásukat. Ilyenek pedig azt hiszem, keve­
sen vannak. Aki pedig vallását szégyellj, 
hagyja el s válasszon olyat, amelyre 
büszke.

Ily módon tehát hadat izenhetnénk 
a tanú személyiségét érdeklő bármely 
kérdés feltételének, vagy pedig gyanúsít­
suk meg a bírót, hogy a tanú vallását 
abból a szempontból kívánja mérlegelni, 
hogy hány éves, mi a foglalkozása, hol 
született és hol lakik? Milyen a családi 
állapota, nős e vagy nőtlen, avagy öz­
vegy?

Megengedem, hogy egyvallásu or­
szágban. mint pl. Franciaország vagy 
Egyiptom, felesleges e kérdés feltevése, 
de nálunk mégis megkü'önböztető jelleg.

De eltekintve ettől, a bírónak más 
szempontból is tudnia kell a tanú val­
lását, mert az eskü némi részben még a 
polgári perrendtartás javaslatában is meg­
tartotta vallási jellegét és a tanúnak val­
lására hivatkozással, joga van az eskü 
letételét fogadalommal pótolni, tehát a 
vallás itt is szerepet játszik.

Sokan az eskünek megmaradt cse­
kély vallási jellegét is el akarnák törölni.

meg-megrázta megszürkült, megvedlett bundá­
ját, jobbra-balra nézett, hogy nem találkozik-e 
valamelyik cimborájával. Aztán kiment a tarló­
fő'dekre. Óit összetalálkozott egy másik kutyá­
ra', aztán egy harmadikkal i®. Azok virgonc, 
fiatal ebek voltak, s a vén kutyának jólesett, 
hogy vidám társaságba keveredett. De ő maga 
sehogy sem tudott felvidulni. Bőrig ázott.

Most hirtelen füttyszó hasitotta át a leve­
gőt élesen, vontatottan. A két fiatal eb fölne­
szeit, hogy nem őket hívják e ?

Egyszerre a vén eb is neszelni ke dett, 
mintha ismert füttyszót hallana a messzeségből. 
A hívogató füttyentés élesen megismétlődött. A 
vén eb csak nekiiramodott és veszettül szá- 
guldva törtetett át a tarlóföldeken.

Semmi kétség, a gazdája hívtál
D« hol keresse ? Mikor s hol látta utol­

jára? Tegnap vagy tegnapelőtt? Megállt és hall- 
gatódzott. Szemügyre vette az arra haladókat, 
de senki sem akarta megismerni. Az utcasar­
kon egy percre megállt, azután megint tovább 
rohant. S mikor belefáradt a sok futásba, leült 
fegy kőrakás mellé és keservesen voniuni 
kezdett.

Láttatok-e már valaha ily kivert, gazdátlan 
ebet, a mint fejét a nyaka közé kapja és vo- 
hit órák hosszáig? A többi eb ijedten sompo­
lyog el mel öle, behúzza farkát s csak messzi­
ről néz vissza-vissza reá. Mert még ők sem se­
gíthetnek baján az árvának .. .

Haas Fülöp és Fiai 
Nagyvárad cs. és kir. szab, szőnyeg és 
:: bútorszövet gyárosok, u
1 1 magyar királyi udvari szállítók ——
Rákóczi-ut, Rimanóczy-palota.
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Ma már az eskü súlypontja a törvény 
szelleme szerint nem a vallási meggyő­
ződésben és istenfélelemben, hanem a 
büntetési szankcióban rejlik. Nem aka­
rok e helyen e kérdéssel bővebben fog­
lalkozni, csak megemlítem, hogy mi bí­
rák nap mint tapasztaljuk, mily szomorú 
állapotba jutottunk eme legfőbb bizonyí­
tási eszközzel, a tanúvallomással. Egész 
vidékek vannak, hol nem tartják szé­
gyennek a hamis esküt, mert nincs az 
esküben semmi ünnepélyesség, a bünte­
téstől való félelem pedig a legkisebb gon­
dot okoz, mert a tanú nagyon jól tudja, 
hogy ha nem lehet az ellenkezőt bebi­
zonyítani, öt hamis tanuzásért sem lehet 
elitélni, mert a tanuk és a felek egy­
aránt szavahihetetlenek. Es ki is mond­
ják nyíltan, hogy a mai esküt nem te­
kintik semminek.

Akik tehát hadat izennek az igaz­
ságszolgáltatásban a vallásosságnak, tes­
sék azt valami mással pótolni. Addig, 
mig a nép odanevelve nincs, hogy a 
becsületszóba és kézadásba teljesen 
meg lehet bízni, addig ne romboljuk le 
a nélkülözhetetlen garanciákat.

De sajnos sokan vannak, akiknek 
elébbvaló a tekintély és valláselleni harc 
az igazságszolgáltatás legkomolyabb ér­
dekénél, kik boldogok, ha a küzdelem 
terén egy hajszálnyival is előbbre jutot­
tak, nem törődve a nagyobb kárral, a 
mit csekélyke diadalukkal más részről 
okoznak

Ilyen hajszál ez a vallási kérdés el­
hagyása is.

A magyar delegáció ülése. A magyar 
delegáció tegnap délután 5 órakor tartötta 
első plenáris ülését

Láng Lajos elnök először bejelenti, hogy 
a horvát delegátusok távol maradtak, ezért 
javasolja, hogy uj delegátusokat hívjanak be.

Apponyi Albert hozzászólása után a dele­
gáció elfogadja elnök indítványát.

Ezután Hegedűs Lóránt előadó ismerteti a 
hadügyi költség vetést.

Mezözsy Béla kétségbevonja a kormány 
jóhiszeműségét a készfizetések körül. Frivol já 
téknak tartja az egészet.

Tisza István gróf: Ez erkölcsi szinvakság.
Tisza később magyarázza szavait és ki­

jelenti, hogy nem akarta sérteni Mezőssyt, csu­
pán csak megróni azt az eljárását, hogy olyan 
dolgokat szellőztet, aminek tudomására állam­
titkár korában jutott.

Hozzászólt még a vitához Sághy Gyula. 
Ezután elnök az ülést bezárta.

A hosszu-pályii petíció a Kúrián.
A Kúria két választási tanácsa tegnap 

kezdte tárgyalni a hosizupályii és a dévai 
mandátumok ellen beadott petíciókat Déván 
Barclay Andor Justh-párti képviselő mandátu­
mát támadta meg a kisebbségben maradt Hol- 
laky munkapárti jelölt pártja. A petíció szerint 
Tolnay Lajos dévai ügyvéd, mint választási 
elnök tűrte, hogy a csendőrség a munkapárti 
választókat inzultálja. Ezenkívül a petíció ete­
téssel és itatással vádolja a győztes pártot és 
elmondja, hogy Barcsay a választás előtt 8 —10 
nappal Gubás Mihály görög-katholikus lelkész­
nek 200 koronát és egyéb kedvezményeket 
ígért a támogatásért. A tárgyaláson Sebestyén 
Mihály kúriai biró elnökölt, Barcsay megbí­
zásából Aigner Adolí jelent meg, Tolnay La­
jost dr. Fekete Károly védte. A benyújtott alaki 
kifogásokat elutasítván, Tetetleni Armin, a pe­
tíció benyújtója különösen a megvesztegetett 
görög-katholikus lelkész ügye miatt kérte a vá­
lasztás megsemmisítését.

A Kúria második tanácsa Zachár Emil 
elnöklésével a hosstupályii petíciót tárgyalta. 
A kisebbségben maradt Fisch Ernő Justh- 
párti választói kérték ^Beöthy László mandátu­
mának megsemmisítését vesztegetés, etetés, ita­
tás és Fisch Ernőnek megválasztott képvise­
lővé való kimondását. A tárgyalás elején a 
választást védők nevében dr. Fekete Károly 
ellenpeticiót nyújtott be. A tanács az ellenpetició 
áttanulmányozása végett a tárgyalást november 
zp-ikére halasztotta.

A „Zászlónk“.
A »Nagyváradi Napló« a nagyszalontai 

hittanár »esetéből« kifolyólag az objektiv igaz­
ság védelmére kelt s eközben maga is meg­
sértette az igazságot. Ez magában véve még 
nem baj. Megtörtént ez az emberiség legnagyobb 
szellemeivel is. De az már nem menthető hiba, 
ha valaki a tévedés föltárá a után is konokul 
megátalkodik s tudatosan helyezkedik szembe 
az igazsággal.

En egyszerű tájékozatlanságnak tekintettem 
a »Napló«-nak a »Zászlónk« ra vonatkozó meg­
jegyzését s elég naiv voltam azt hinni, hogy 
egy jóindulatú objektiv felvilágosítást szívesen 
fogad. Ehelyett azt kellett tapasztalnom, hogy 
nyugodt hangú tárgyilagos soraimhoz az objek 
tivitás télredobásával ki nem érdemelt személyes 
élű sértéseket fűz. Ez utóbbiakra nem reflek­
tálok. A lelkiismeretlenség vádját könnyű an­
nak elviselni, aki önmaga s tanítványai előtt 
tiszta lelkiismerettel áll. Azt az objektivitást 
azonban, amelylyel a »Nagyváradi Napló« dol­
gozik, tegnapi cikke után nem hagyhatom szó 
nélkül.

Furcsának találja a »N. N < azt az abszo­
lút határozottsággal hangoztatott kijelentésemet, 
hogy négy év alatt egyetlen felekezetieskedö 
cikket nem olvastam a »Zászlónk« ban. Maga 
is beismeri pedig, hogy a lap felekezeti jellegét 
sem külseje, sem illusztrációi, sem dolgo- 
zatzi nem árulják el s a megtekintésül küldött 
1910. május 15-iki számban is »alig« talált 
valamelyes vallási vonatkozást S mé^is arra a
következtetésre jut, hogy a »Zászlónk« feleke­
zeti elfogultságra oktat s ezért az iskolában 
nincs helye. Nincs helye annak a lapnak, amely 
hez hasonlót a »N. N.« a külföldi ifjúsági folyó­
iratok közt sem talált, jóllehet sokat átböngé­
szett. Objektiv következetesség ez ? Az objektiv 
igazságnak megfelelő lett volna, ha a »N. N.« 
idézi azokat a cikket a »Z.«-ből, amelyek fele­
kezeti gyülölséget szítanak az ifjúság között. E 
helyett csak annyit tud érv gyanánt felhozni, 
hogy a Stephaneüm nyomja, a Regnum Maria- 
nutn adja ki, katholikus pap szerkeszti, aki 
»igen művelt és talentumos iró és utazó« s 
mindezekből, meg azokból, amiwet a sorok kö­
zött lehet olvasni, világos, hogy a lap az egy­
ház és a klerikusok szócsöve, bigottságra, val- 
lázi fanatizmusra, ergo elfogultságra tanítja a 
gyermekeket s ezért az iskolából ki kell dobni. 
Objektivitás ez ?

Még azt megengedi a »N. N.<, hogy nevel­
jék a papok a róm. kath. gyermekeket a saját 
gondolkodásuk szerint, de ne az iskolában. Ellen­
ben neveljék a szabadgondolkodók az ifjúságot 
valláskülönbség nélkül haza-, vallás- és társa­
dalom-ellenes gondolkodásra az iskolában és 
az iskolán kívül egyaránt. Ezt követeli az objek­
tiv igazság. Nem szabad a kitünően szerkesz­
tett, tanulságos, az ifjúságot öntnüködésre ne­
velő »Zászlónk«-at az iskola falai között oszto 
gatni, mert katholikus pap szerkeszti; ellenben 
az ifjúság kötelező olvasmányaivá kellene tenni 
a »Huszadik Század«-ot, a »Vi!ág«-ot és a »N.

N.«-t, mert ezek a haza, vallás, erkölcs, igazság 
fogalmait már rég elavult társaikkal egyetem­
ben ki akarják ölni az ifjúság szivéből-lelkéből 
s az igazi felvilágosu’tság, objektivitás, tolerancia 
magaslatára emelik.

S ha mindezek tetejébe azt hiszi a »N. N.« 
hogy négy év alatt csak egyetlen egy nem 
<atholikus diákomra is ráoktrojáltam a »Zász­
lónk« at, az objektiv igazság megállapítása vé­
dett bármikor rendelkezésére bocsáthatom azok­
nak a névsorát, akik nem katholikus létükre 
igenis saját jóvoltukból és szüleik tudtával s 
beleegyezésével veszik a »Zíszlónk« at, mert 
jónak találják. A lelkiismeretlenség vádját pedig 
szívesen fogom hordozni ezután is, ha csak 
azzal vívtam ki, hogy a valláserkölcsi alapon 
álló »Zászlónk« at terjesztem a tanítványaim 
körében. Mert a középiskolai nevelés és oktatás 
országvs törvényekkel a valláserkölcsi alapra 
van fektetve s minden lelkiismeretes tanárnak 
kötelessége ily irányú nevelést adni tanítványai­
nak. Ez kegyes dolog! Ezzel illik s lehet büsz­
kélkedni.

Kovács F. Kandid
prem. íőgimn. tanár.

♦
E tárgyra vonatkozólag vettük még a kö­

vetkezőket:
Vigasz a »kesergő Naplónak.«
Úgy látszik, hogy a »Naplónak« nagy és 

mélyen érző szive vau, elfér benne a nagy­
szalontai, nagyváradi főgimnázium és főreál­
iskola és a községi polgári fiú iskola legben­
sőbb ügye egyaránt. Sokaknak nagy fájdalmat 
és szivbeli szomorúságot okoz az igazság föl 
nem találása, vagy a megismert, feltalált igazság­
tól való eltérés. Vannak, sajnos sokan, légió a 
nevük, kiknek az igazság rendjének fennállása 
okoz kimondhatatlan fájdalmat és keserűséget 
és ezt vagy írásban, vagy szavakban öntik ki. 
így tesz a »Napló« is, objektivitást követel 
másoktól föltétien az igazságban, de ő jó 
maga a subjektiv igazság keresésének rendü­
letlen hive, csak az az igazság, amit ő annak 
tart, annak ismer. — ő hirdeti az objektiv 
igazságot és mások tartják szem előtt.

Farizeusi botránykozását fejezi ki afelett, 
hogy papi, állami és községi iskolákban, hogy 
merészelnek kimondottan klerikális ifjúsági 
folyóiratot terjeszteni a róm. kath. hitoktatók, 
amilyen a »Zászlónk« cimü ifjúsági folyóirat 
is, melynek legnagyobb bűne az a »Naplónak« 
subjektiv igazmondása szerint, bogy merik 
Szent István országában a Szent-István-Társu- 
lat által nyomatni és még hozzá a »Regnum 
Marianutn kétemeletes fényes palotájában 
kiadni.

Ezek után pedig elmondja a »Napló«, itt 
már véletlenül az objektív igazságok rnesgyé- 
jére tévedt, szinte érthetetlenül:

— Kitünően csinálják; ehhez hasonló 
folyóiratot sem a német, sem a francia folyó­
iratok között nem találhatunk, pedig át bön­
gésztünk egynéhányat.

Regényei, ismeretterjesztő cikkei (tehát 
nem mártja a szerkesztője a pennáját minden 
szónál a szentelt vízbe, ugy-e bár ?) ifjúsági 
feladatai végtelenül ügyesen interpretálják akár 
a sorok között, akár a tendenciával a kiéri- 
kalizmus eszméit

Igazán hálás köszönettel tartozunk a 
»Naplónak« ezért a gyönyörű elismerő kriti­
kájáért. Csak még a rendkívüli olcsó árát (2 
korona egész évrel) felejtette el hozzá tenni 
a Napló a kitűnő kritikához és igy rendkívül 
frappáns előfizetési felhívó szózat lenne az 
ifjúsághoz. Ezek után azt várná az ember, leg­
alább is a logika szabályainak értelmében, 
hogy a »Napló« legfelsőbb elismerését fe­
jezze ki mindazon iskolák felett, hol a kitünően 
szerkesztett páratlan folyóiratot olvassa az 
ifjúság.

De a Napló logikai észjárása halálugrást 
csinál. Kificamítja a logikai szabályokat, nem 
veszi észre, hogy mikor a fent idézett gyö­
nyörű kritikát mondja, az objektiv igazság 
mesgyéjén áll és minden komolyabb lelkiis- 
meretfurdalás nélkül, hogy mi lesz a logikus
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összefüggésből, átcsap a subjectiv igazság (ha 
van ilyen) útvesztőjébe és felteszi a kérdést:

—- Hogy jön a Zászlónk az állatni tőreál­
iskolába ?,

És ami egyenesen felháborító: hogy jön a 
Zászlónk a nagyváradi községi polg.|fiuiskolába.

Én, mint ez iskola alulírott róm. kath. 
hitoktatója, csak röviden felelek erre a kér­
désre, egyszerűen azon szép dicsérő, elismerő 
kritika miatt, melyet volt szives a »Napló* el­
mondani.

Ezzel megadtam a feleletet. De most, ha 
megengedi a »Napló«, én is leszek bátor fel­
tenni egy igen fontos kérdést: Vájjon hogyan 
lehetséges, hogy elemi iskolákban a protestáns 
hitoktató es tanító miden fiúnak és leánynak 
krajcárjával osztogatja a Téli Újság cimü ké­
pes lapot Csécsitől, mely nem a pozitív hitnek 
szócsöve, mert ennek örvendenénk, hanem a 
katholikus intézmények, gyónás, búcsú, szentek 
tisztelete stb. fanatikus gyűlölet szócsöve Ez 
ellen nincs semmi kifogása a »Naplónak.« Sőt 
még védelmébe veszi a mérges kígyót és mel­
lén melengeti. A Világ, Huszadik Század, Balog 
Tuta regényének olvasásán miért nem fejezte 
ki legalább farizeusi botránykozását ?

A subjektiv igazság érdekében felcsap a 
Napló prófétának és kimondja: »Hogy lesz idő, 
amikor az iskola falai közül ki is fog repülni 
a klerikális Zászló (értsd utána a hitoktatót is) 
és akkor eljön az a boldog idő, amikor a ta­
nító a tanulót megfogja dicsérni, amiért a va­
sárnapi szent mise helyett a szomszéd kertben 
gyümölcsöt lopott, amig, aki kötelességét telje­
sítette, szent misét hallgatott, azt bigottnak, 
sötéteknek, klerikális rabszolga és más efféle 
díszítő jelzőkkel halmozta el, mint történt való­
ban ez Franciaországban egy iskolában.

Egyforma mértékkel mérjünk. Ezentúl az 
összes váradi róm. kath. hitoktatók tanév ele­
jén a Naplónak fogják beküldeni a hittan 
könyvet és a segéd könyveket cenzúra végett. 
Jó lesz?

. Fiat justitia, et pereat mundus ?
Gálfy Sándor,

polg. isk. r. k. hittanár.

Tanár-kongresszus.
A középiskolai tanárok kongresszusának 

küldöttsége ma délben megjelent gróf Zichy 
János közoktatásügyi miniszternél, majd Ber- 
zeviczy Albertnál, a képviselőház elnökénél, 
hogy átadja nekik, mint a kormány és ország­
gyűlés képviselőinek 3 tanárság kívánalmait 
tartalmazó memorandumot. Ismeretesek ezek a 
kívánságok és a tanárság szokatlan reménység­
gel és lelkesedéssel vonult fel a város legfor­
galmasabb utcáin a minisztérium elé, hogy 
meghallja reájuk az illetékes faktorok véle­
ményét.

Tizenkét óra után fogadta a kultuszmi­
niszter a küldöttséget.

Négyessy László volt a küldöttség szó­
noka. Ismertette a kongresszus határozatait. 
Nyiltan fordulnak a kormányhoz, mert létérde­
kükről van szó és nem a keserűséggel, hanem 
érvekkel akarják meggyőzni a minisztert.

Gróf Zichy János válaszában kijelentette, 
hogy az állam anyagi helyzete miatt nem tel­
jesíthette eddig a tanárság érdekeit.

— Kérem, — szólt a miniszter — én 
nem a népszerűséget keresem. A legnagyobb 
erőfeszítésembe kerül, hogy a kérdést úgy 
oldjam meg, amint tervbe vettem. Az állam 
pénzügyi helyzete vis major, amellyel számolni 
kell. De nem akarom a remény minden útját 
etzárni, s azon leszek, hogy a pénzügyminisz­
terrel együtt, lehetőleg az Önök óhajai szerint 
oldjam meg a kérdést. Súlyt helyezek a jövő 
ben is az Önök bizalmára.

A kongresszus délután folytatta tanács­
kozásait.

Szabó Dezső, a tarthatatlan állapotokra 
való tekintettel felveti a kultursztrájk kér­
dését. Aodig nem lesz v tanárság baja orvo­
solva, mig azt ki nem vívják. Erre pedig csak 
egy alkalmas fegyver vat: a sztrájk.

A tanárság azonban az indítványt elvetette.

Városi közügyek.
A küzeyölás tárgysorozata.

Holnap, csütörtökön délután tartja Nagy- 
v árad város törvényhati sági bizottsága novemberi 
közgyűlését.

A tárgysorozat szerint a közgyűlés érde­
kesnek és élénknek ígérkezik, mert egész csa­
pat nagyfontosságu ügy kerül ezúttal tár­
gyalásra.

Mindjárt a polgármesteri jelentés után be­
mutatja a polgármester a belügyminiszter le­
iratát a csendőriskola véglegesítéséről. Meg­
alakítják a központi választmányt, kitűzik a vá­
rosatya választásokat.

Megalakítják továbbá a szátnonkétő- 
széket.

Bizonyára lesznek felszólalások a székes­
fővárosnak a drágaság ügyében pártolás céljá­
ból küldött feliratánál.

Ugyancsak most kerül szőnyegre dr. Kur­
länder Ede oly irányú indítványa, hogy a vá­
ros vegye meg a Püspök- és Félix-fürdőket.

Előreláthatólag két vagy három napig el­
tart a közgyűlés, melynek tárgysorozata a 
következő:

1. A polgármester jelentése az előző havi 
közigazgatás állapotáról. 2. A m. kir. belügy­
miniszter leirata a m. kir. csendőraltiszti iskola 
véglegesítése tárgyában. 3. A m. kir. belügy 
miniszter leirata a központi választmány meg­
alakítása tárgyában. 4. A polgármester a bí­
ráló választmány által megállapított és az 1911. 
évre érvényes legtöbb adót fizető törvényható­
sági bizottsági tagok névjegyzékét beterjeszti s 
ezzel kapcsolatos javaslata az 1910. év végével 
a törvényhatóság kebeléből kilépő bizottsági 
tagok választása iránt. 5. A polgármestsr elő 
terjesztése az 1910. év végével a közigazga­
tási bizottság kebeléből kilépő bizottsági tagok 
választása iránt. 5. A polgármester előter­
jesztése az 1910. év végével a közigazgatási 
bizottság kebeléből kilépő közigazgatási bizott­
sági tagok választása kitűzése tárgyában. 6. A 
polgármester előterjesztése a számonkérő szék 
megalakítása iránt. 7. Pécs sz. kir. város kö­
zönségének a magyar királyi kormányhoz inté­
zett s az osztrák-magyar bank által a városok 
hitel igénye kiegészítése tárgyában kelt fel­
irata. 8. Budapest székes fővárosnak a husdrá- 
gaság enyhítése tárgyában a magyar királyi I 
kormányhoz intézett felirata. 9. Tanács a tör­
vényhatósági közutak 1911—12. évi költség­
előirányzatát beterjeszti. 10. A tanács előter­
jesztése a munkás lakások építése tárgyában.
11. A tanács előterjesztése Steiner József és 
társai által Nagyváradon felállítani tervezett 
gipsz-gyár tárgyában beadott kérvényre. 12. A 
tanács a köztisztasági szabályrendeletet beterjeszti 
13. A tanács a felső gyaloghidnál építendő 
vámház tervét és költségvetését beterjeszd. 14. 
A tanács előterjesztése a Páris-patak szabályo­
zása tárgyában hozott közgyűlési határozat mó­
dosítása iránt. 15. A tanács előterjesztése a 
városi villamosmü költségvetésében uj fogyasz­
tók csatlakozása folytán szükségessé vált pót­
hitel engedélyezése iránt. 16. A tanács előter­
jesztése Engel és Balázs kövezés! vállalkozók 
által a vállalati szerződés alóli felmentése tár­
gyában beadott kérvényre. 17. A tanács előter­
jesztése a Schlauch téri ésBémer-téri illemhely 
felállítása tárgyában. 18. A tanács előterjesz­
tése az ágost. ev. egyház által járadékköltség 
leírása iránt beadott kérvényre. 19. A tanács 
előterjesztése özv. Des Echerolles Kruspér 
Sándorné által gyűjtött összegből a városi ár­
vaháznál létesítette alapítványok alapító okle­
vele tárgyában kelt miniszteri leiratra. 20. Dr 
Kuriänder Ede thb. tag indítványa a Püspök 
és Félix fürdők megvétele iránt. 21. A tanács 
Faludi Miksával a füzesi fatelep bérletére kö­
tött szerződést jóváhagyás végett beterjeszti.
22. A tanács a Eazárbérház bérletére kötött

szerződést jóváhagyás végett beterjeszti. 23—33. 
Köztérvételi ügyek. 34. A tanács Umlaut Antal 
bécsi lakosnak Nagyvárad város kötelékébe 
leendő felvétele tárgyában beadott kérvényét 
pártolólag beterjeszti. 35. A közigazgatási bi­
zottság folyó év első feléről szóló jelentését 
beterjeszti. 36. A városi tanács előterjesztése a 
szesz fogyasztási adópótlék házilag leendő ke­
zelésének kötelező elvállalása tárgyában. 37—38. 
Fizetési előleg, szabadságidő iránti kérvények, 
személyi ügyek.

A banktérgynlások befejezése. A két 
szakelőadó, Papp és Teleszky államtitkárok, 
Valamint Wimmer osztályfőnök és lovag Thaa 
udvari tanácsos — mint a »Bud. Tud.« Bécs- 
ből jelenti — ma is folytatták tárgyalásaikat a 
bankszabadalom meghosszabbítása és a kész­
fizetések fölvétele dolgában. Az eddigi tár­
gyalások a két kormány előzetes megállapo­
dása alapján simán folytak s a két pénzügy­
miniszter újabb beavatkvzása nem vált szük­
ségessé. A tárgyalások előreláthatólag ma vagy 
holnap befejeződnek és ezután megtörténik a 
megegyezésnek az Osztrák-magyar bankkal való 
véglegesítése.

A repülés bemutatása Nagyváradon.
Még a nyár folyamán, mindjárt a buda­

pesti repü’ővers enyek után több vállalkozó 
jelentkezett Nagyvárad városánál, hogy adjon 
engedélyt a legújabb technikai vívmány, a 
repülőgép gyakorlati bemutatására. A városi 
tanács meg is adta az engedélyt, de ezeknek 
a vállalkozóknak bejelentése nem volt komoly 
s igy a nagyváradi repülőnap egészen elmaradt. 
Emlékűi maradt az egyik vállalkozótól a városi 
pénztárban ezer korona, amelyet biztosítékul 
letett.

Már lemondtunk róla, hogy Nagyvárad vá­
ros közönségének egyhamar alkalma legyen a 
repülés látványosságához s most jelentkezett 
egy komoly vállalkozó, aki éppen a napokban 
Debrecenben mutatta be a repülést két ízben 
is, teljes sikerrel.

Letzter József debreceni udvari fényképész 
G. W. Hamel angol aviatikussal két vasárnap 
tartott „repülő mutatványt Debrecenben s az 
ottani sikeren felbuzdulva, most Nagyváradon 
is fel akar szállani.

Letzter József tegnap adta be kérvényét 
Nagyvárad város tanácsához, amelyben enge- 
pélyt kér, hogy a Bónai-kuti nagygyakorló­
téren a jövő vasárnap, november hó 13 án, 
rósz idő esetén pedig másnap, november 14-én 
G. W. Hamel angol aviatikus bemutathassa a 
repülést.

I Kötelezi magát, hogy a városi tanács 
által kikötött rendszabályokat pontosan meg­
tartja s a rendőri dijakat előre lefizeti; a re­
pülő gyakorlatokra megjelenő közönséget életre 
és balesetre biztosítja s a kötvényt erre nézve 
előre bemutatja.

* A repülésnél a legújabb tipusu 50 lóerős 
Blériot Gron motorral ellátott verseny mo­
noplánt használja, amelylyel Debrecenben két 
nap többször felszállott s a melylyel Páris fe- 

Ilett körülrepült.
Közli a helyárakat is, amely szerint egy 

páholy ülés 10 korona, I. rendű ülőhely 6 
kor. II. rendű ülőhely 3 kor., állóhely 2 és 1 
korona lenne.

Kéri azt is, hogy a repülés alkalmával az 
ő engedélye nélkül senki semmit se árul­
hasson.
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A vállalkozó már ki is eszközölte a ka­
tonai parancsnokságtól a nagygyakorlótér hasz­
nálatát a repülés céljaira. Tegnap már meg is 
érkezett a nagyváradi cs. és kir. állomáspa­
rancsnokság átirata Nagyvárad városához, amely­
ben tudatja, hogy Letzter Józsefnek a f. hó 
13 án vagy esetleg 14 én megtartandó repülő­
versenyre a nagygyakorlóteret átengedi.

Azt hisszük, hogy a városi tanács kész­
séggel megadja az engedélyt a repülés bemu­
tatására, annál inkább, mert a ritka alkalomra 
bizonyára sokan jönnek be a vidékről is Nagy­
váradra s ez által a városnak is, bár közvetve, 
nem megvetendő haszna lesz.

Csak kár, hogy ilyen későn vesz tudomást 
a vidéki közönség a nagyváradi repülőnapról» 
cnikor alig 3—4 nap választ még el bennün­
ket a ritka látványosság bemutatásától.

sek. Délután fél 5 órakor ÜK nyilvános ülés a 
Vigadó nagytermében. Szónokok : dr Krüger 
Aladár, P. Buttykay Antal, gróf Majlátk Gusz­
táv Károly. Este 8 órakor ünnepi lakoma a 
Kath. Kör dísztermében.

Nagyváradról eddig harmincán jelentkeztek 
résztvenni a nagygyűlésen,, mely arányaiban 
minden eddigi nagygyűlést meghalad.

♦ A K&tholikua Kör vetité estélye.
Nagy közönség jelenlétében tartotta meg teg- l 
nap a Katholikus Kör első vetítő estélyét. 
Előadó dr Németh? Gyula volt, aki rajnai 
útjáról számolt be rendkívül vonzó előadás­
ban. A vetitett képek, melyek az előadást 
illusztrálták, egytől-egyik művészi kivitelűek 
voltak. A közönség Némethyt élvezetes és ta­
nulságos előadásáért zajos tapsokkal ünne­
pelte. Utána Fazekas Alajos művészi hegedű­
játékában gyönyörködött a közönsége a sike­
rűit zongorakiséret Rések; Mihályt dicsérte. 
Némethy előadását megelőzőleg pedig Katona 
Károly pompás cimbalomjátéka keltett nagy 
tetszést. Úgy Fazekas Alajosban,, mint Katona 
Károlyban, akik a városi zeneiskola tanárai* a 
közönségnek igen tehetséges és alaposan kép­
zett, hivatásos zenészeket volt alkalsna meg­
ismerni. Az első vetítő est- fényes sikere zá­
loga az idei egész vetítő sorozat előrelátható I 
nagy sikerének is; dacára- annak,, hogy a ve­
títő gépet az olvasó terembe helyezték el s 1 
így a nagyteremben jelentékeny hely felsza- 1 

: badult, a terem zsúfolásig megtelt közönség- 
' gél. _ A legközelebbi alkalommal dr Ptrtaky 
> Arnold kezdi meg keleti; utazásának ismerte- ,

tését Egyptommal.
• Püspöki konferencia Vzszary Kolos 

I bibornok-hercegprimás az országos katholikus
nagygyűlést megelőzőleg, a püspöki kar tagjait 
november 12 éré, szombat délelőtt 10 órára 
püspöki tanácskozásra hívta egybe. A konfe­
rencián a hercegprímás fog elnökölni és azon 
b nyár folyamán felhalmozódott folyóügyek ke­
rülnek tárgyalás alá.

♦ A föudvar mester fia én a fő­
hercegnő Érdekes .eljegyzés hite érkezik 
Bécsből. Udvari körökben beszélik, hogy Mon- 
tenuovo herceg főudvarmester fia legközelebb 
egy főhercegnői fog eljegyezni. A főudvar­
mester tudvalevőleg egyenes leszármazottja 
Mária Lujzának, I. Napoleon feleségének

* Baleset a vadászaton Sajnálatos bal­
eset történt vasárnap a vámospércsi körvadá­
szaton, amelyre Hajdú és Biharmegye vadász 
urai, valamint Nagyváradról is többen 
hivatalosak. Harcsarik Géza vámospércsi 
birtokos, volt gyógyszerész, a mostani 
szervezte a vadászatot s ő járt ezen a 
szatén szerencsétlenül. Vadra szomjasan 
tak a vadászok, mikor egyszerre váratlanul és I 
véletlenül fegyver dörrent el s a sörétek özöne ' 
a Harcsarik Géza tarkójába fúródott. A vadá­
szatot nyomban lefújták s az éppen jelenlevő 
dr. Fráter Imre, a bibarmegyei közkórház 
igazgató főorvosa részesítette első segélyben 
a megsérült főbírót, akit az első vonattal be­
vittek Debrecenbe. Harcsarikot elkísérték: Frá­
ter Imre dr., Siket Tarján posta- és táviró- 
igazgató, Beke László és Szűcs vármegyei ik­
tató. A debreceni közkórházban Harcsarik se­
beit kimosták s azután átvitték dr. Láng 
Sándor Kossuth-utcai szanatóriumába, ahol 
Láng dr. kiszedte a sőréteket. A beteg főbíró 
sérülése aggodalomra nem ad okot.

Az osztrák delegáció ülése. Az osz­
trák delegáció ma délelőtt teljes ülés tartott 
amelynek napirendjén a külügyminizztérium 
költségvetése volt.

A bécsi polgármester a Náthán- 
ügyről. Vasárnap délután a bécsi katholikusok 
nagygyűlést tartottak a városházán és tilta- | 
koztak Nathan római polgármesternek a Szent­
székről mondott beszéde ellen. A gyűlésen ; 
beszédet mondott Porzer bécsi alpolgármester 
is és a történelem szégyenfoltjának nevezte 
Róma bevételét és az olasz királyság megala­
kítását. A liberális bécsi lapok persze erősen i 
-támadják e miatt Porzert és helytelenítik, hogy | 
»egy °iy előkelő hivatali személy, mint Bécs . 
alpolgármestere, a monarchiával jelenleg sző- •• 
vétségben élő olasz királyság ellen ilyen tá­
madást intézett Seitz szociáldemokrata dele­
gátus bejelentette, hogy az osztrák delegáció 
-Ülésén interpellálni fog Porzer beszéde miatt 
■és meg fogja kérdezni Aehrenthal külügymi­
nisztert, hogy milyen állást foglal el Bécs 
alpolgármesterének nyilatkozatával szemben.

ÚJDONSÁGOK.

H. .Katholikus Nagygyűlés. ;
Megjelent már a X. katholikus nagygyűlés 

részletes programmja; ez a programm a maga gaz­
dagságával és változatosságával igazán méltó foly­
tatása az eddigi nagygyűléseknek. A nagygyű­
lésnek mintegy praeludiuma lesz szombaton, 
nov. 12 én a kongregációk összejövetele este 
7 órakor a VIII , Horánszky-u. 22. sz. a. levő 
nagyteremben.

Vasárnap, 13 án d. e. 8 órakor a kongre- 
ganisták közös szent áldozása a Szent István- 
bazilikában. D. e. 9 órakor a Veni Sancte a 
belvárosi plébánia-templomban. D. e. 11 órakor 
I. nyilvános ülés. D. u. 3 órakor a Kath. Nép­
szövetség közgyűlése, mely előrelátható nagy 
arányai miatt három helyre szétoszolva fog meg­
tartatni. Az egyiknek, a Császárfürdőben meg- 
tartandónak szónokai közt szerepel Lányi József 
tinnini püspök, nagyváradi kanonok is.

itste 6 órakor kongregációi diszgyülés a 
Katholikus Kör nagytermében 8 órakor a kon- 
greganisták vacsorája a Katholikus Körben.

Hétfőn, nov. 14-én különböző országos egye­
sületek gyűlései. D. u. 3 órakor szakosztályi 
ülések. D. u. 5 órakor II. nyilvános ülés. Szó­
nokok: gróf Vay Péter, Rakov szky István, dr. 
Giesswein Sándor, dr Prohászka Ottokár.

Kedden, nov. 15-én d. e. szakosztályi ülé

voltak 
föld­

főbíró 
vadá 
halad*

♦ Gyűjtés * Tanítók Hárir* Az épí­
tendő bibarmegyei tanítók árvaházára a város 
összes iskoláiban|gyüjtést rendeznek. A főgim­
názium tanuló-iíjusága 80 K. 45 f, az újváros« 
SllamKskola növendékei 84 K 63 fillért, végül 
az őr-utcai községi elemi fiúiskola tanulói 138 
korona 11 fillért szolgáltattak be az egyesület 
pénztárába, amiért ez ütőn is hálás köszönetét 
mond az egyesület vezetősége.

♦ Előkészületek a jövő évi soroséira. 
Nagyvárad város katonaügyosztálya már meg­
tette az előkészületeket az 1911. évi általános 
sorozásra. Ezúton is felhívja az 1888-ban, 
1889-ben és 1890 ben született nagyváradi, 
valamint az itt lakó idegen illetőségű hadköte­
leseket, hogy november hó folyamán a várost 
katonaügyosztálynál jelen'kezzenek s pontos 
lakcímüket adják be.

♦ A rendőrök és tüsoltők fisetés- 
emelése. Gerő Ármin főkapitány beadványt 
intézett a városi tanácshoz, amelyben a tagad­
hatatlanul rosszul fizetett rendőrlegénység és 
városi tűzoltók fizetésének felemelését kéri. A 
tanács kikérte a fedezet tekintetében a főszám­
vevő véleményét, amely szerint a rendőrség 
fizetésének a főkapitány által kért felemelőse 
16610 korona, a tűzoltók fizetésének feleme­
lése pedig 4540 korona, tehát összesen 21150 
korona több kiadást igényelne. Jelenti egyben 
a főszámvevő, hogy ezen összeget már beállí­
totta a város jövő évi költségvetésébe.

I • Ab első balatoni gyermeksBanatő- 
rium A gyermekszanatóriumi tanács gróf 
Zichy János vallás- és közoktatásügyi miniszter 
elnöklete alatt tartott ülésében megállapodott 
abban, hogy az első balatoni gyermekszanató­
riumot Balatonalmádiban épiti fel a veszprémi 
káptalan áltál felajánlott telken. Az építkezés 
Hoepfner Guidó műépítész utján már folya­
matba is tétetett és nyárára már üzembe kerül 
za első balatoni gyermekszanátórium, amelyet 
nemeslelkü alapitói azon irgalmas feladatok 
szolgálatába bocsátanak, hogy enyhítsen azon 
szegény, senyvedő beteg kisdedek 
akik most ezer- és ezerszámra kellő ápolás 
hiányában elpusztulnak. Méltányolta a Pénzügy­
miniszter ur is a balatoni gyermekszanatórium 
mielőbbi létesítését azzal, hogy a balatonalmádi 
gyermekszanatórium céljaira tárgysorsjátékot 
engedélyezett. A sorsjegyek darabonként egy 
koronáért árusittatnak és megrendelhetők a 
Balatonalmádi Gyermekszanatórium sorsjáték 
irodájában Budapest, Corvin tér 1. szám alatt.

* GyógysBerészek figyelmébe. A cs. 
és kir. IV. hadtest hadbizottsága (Budapest) az 
1911. évre szükséges gyógyszeranyag szállítá­
sának biztosítására pályázatot hirdet. Pályázott 
határidő ipio. november hó 24. A pályázatra 
vonatkozó fizetési feltételek a kamarai irodában 
a hivatalos órák alatt d. e. 8-tól, d. u. 2 óráig 
megtudhatók. Nagyvárad, 1910. november hé 
6-án. A nagyváradi kereskedelmi és iparka­
mara: Huzella Gyula kir. keresk. tan., elnök, 
dr. Sarkadi Lajos titkár.

• Betörők Élesden. Elesdi tudósítónk 
ismét betöréses lopásról ad hirt. Nevezetesen 
tegnap este Zuckermann Mór kereskedő üzle­
tébe, mikor már a tulajdonos aludt, ismeretlen 
tettesek betörtek és onnan a kassza felfeszitése 
után 360 kdrpna készpénzt, valamint igen sok 
árut vittek el. A csendőrség a kora reggeli 
órákban megindította a nyomozást a tettesek 
kézrekeritése végett Nagy a gyanú, hogy az 
eddig történt összes betöréseket egy szervezett 
banda követi el, melynek kézrekeritése végett

I nagy appárátussal dolgozik a csendőrség.

• Tüjs Festeren. Nagy tüzlárma verte 
fel tegnap éjjel Pestere község lakosságát. 
Mint élesdi tudósítónk jelenti, Gázse András 
kisgazda háza ismeretlen okokból kigyulladt s 
a tűz oly rohamosan terjedt, hogy pár perc 
alatt lángban állott a szo nszédas istálló és 

‘ szénakazai is. A ház, istálló és kazal teljesen 
i elhamvadt. A kár egy Jésze megtérül mert a*

I épületek biztosítva yojtak.
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-• A rendőrök és as állatvédelem. Az 
z állatvédelem főtámasza a rendőrség. No hogyha 1 
..a rendőrségre fognak támaszkodni az állatvé­
dők, akkor ugyanis kevés állatot mentenek meg 
a brutális kínzástól. (Vannak azonban kivételek 
is.) Meggyőződtünk róla, hogy tegnapelőtt Uri- 

. utcán a posta előtt egy hetyke sarkantyút pen­
gető legény egy a járdán nagyon is békésen 
ülő kutyát a kardjával vert le onnan. A sze­
gény kutya senkinek se volt útjába és gazdája 
szekerére vigyázott, de a rendőr az nem fért el, 
ahol más, őneki oldalba kellett verni a kardjá­
val. Ja persze, honnan tudta volna meg ez a 
szegény, talán falusi kutya, hogy most rendőr 
ment el a járdán, ha a kardjával nem hozta 
volna tudomására. j

* Mulatság Széplakon. A margita— 
széplaki ifjúság jó sikerűnek Ígérkező bállal 
egybekötött műkedvelői előadás rendezésén 
fáradozik. A műkedvelő* a tMoigófényké- 
pek*-et fogják adni. Az előadás jövedelmét jó- | 
tékonycélra fogják adni.

* Súlyos baleset történt tegnap dél­
előtt az élesdi erdőipar vállalatnál. A vállalat 
egyik munkása, Kárczis János kőzuzás közben

. a zúzó közelébe jutott. A zuióból hatalmas 
kődarab pattant ki, mely a közelben lévő mun­
kás arcába csapódott. A szerencsétlen ember 

-összetört arccal, vértől borítva eszméletlenül 
rogyott össze. A súlyosan sérült embert be- 
srállitották a közkórházba.

* Hol járt Beroselly ? Az érmihályfal- 
- vai járási Írnok tudvalevőleg egy bizonyos
ideig nem adva maga felől hirt, a megyén a 
legkülönbözőbb verziók keringtek felőle. Most 
hogy kézbesítették részére az áthelyezésrő, 
szóló főispánt intézkedést, kiderült, hogy sze- 
.gény Berczelly korántsem tűnt el, hanem beteg 
gyermeke mellett volt Miskolcon, ahonnan 
visszatérve, Érmihályfalván tüdőgyulladásba 
esett és nagybetegen fekszik még mindig. 

i'Ugylátszik azonban, hogy felkeresésén nem 
nagyon fáradoztak és amikor a legelső hir 
jött, hogy nem találják, azonnal beszüntették a 
fizetését teljesen. Berczelly felesége, aki beteg 
férjét ápolja, emiatt levelet intézett Mtskolczy 
Ferenc dr főispánhoz. A levélben elmondja, 

t hogy az alispán férjének még egy harmad fize­
tését is beszüntette, holott ezt nem lett volna 
szabad. Panaszkodik a levélben Berczelly fele­
sége amiatt is, hogy férje még mindig nem 
kapta meg a fegyelmi választmány határozatát. 
A levélre a főispán azonnal elrendelte az ügy 
tisztázását.

x Pénteken katonaeene a Lloyd kávé­
ház fényesen berendezett teli kerthelyiségében. 
Folyó hő 11 én. a ioi. gyalogetred. teljes zene­
kara hangversenyé». Ezenkívül bemutatásra 
kerülnek a következő pompás és sikerekben 
gazdag képek. — November hó 9 én. l.Ver- 
noni Anna. 2. A Suiv. 3 Feneketlen hordó. 4. 
Szobor. 5. Parsevd Budapesten. 6. Izgalmas 
boxpárbaj. 7. Kecsege fogadást köt. 8. A kínai 
császár temetése. Beléptidij nincs. Kezdete este 9 
órakor. Kúünő ételek, italok figyelmes fölszol 
gálásáról gondoskodva van. A nagyérdemű 
közönség becses pártfogását kérik mély tisz­
telettel Hartstein és Őriéi kávéháztulajdonosok.

x Villamos osillárt «« vá»ároljoc,bc- 
rendezést ne kéazitven, nrig SUm-nel a Bémer- 
téren nem beszél, felvilágositok bárkit, ba nem 
is vásárol nálam. Terveket díjmentesen készítek- 
Raktáron tartok villamos és gáz fősöket, vásár­
lókat, Wolfram és izzó lámpákat gyári áron 
házhoz szállítok. Bémer-tér 3. Telefon 566

TANÜGY.

GYERMEK CIPŐK, GYER­
MEK KALAPOK, GYER­
MEK HARISNYÁK ÉS 
GYERMEK fehérnemüek 
legjobb minőségben és 
: kedvező árban s

REICHARD - áruháza
czégnél kaphatók

Friedländer I. Izsó | |

angol divat-szabó
Nagyvárad, Szt János utcza.

Ahol iakolAt építenek a tanítónőnek.
A napokban megírtuk, hogy Sarkad községében 
Deákné Kovács Matild a polgári iskola felállí­
tása folytán munkakör néikui maradt és a köz­
ség kénytelen a tanítónőt minden ellenszolgál­
tatás nélkül rendszeresen fizetni és lakással el­
látni. A községet a varmegye már előzőleg kö­
telezte elemi iskola felállítására, ahol Deákné 
taníthatna is. Időközben azonban a református 
hitközség, iskolát állított fel s így az újabb is­
kola íelánitása fölöslegessé vált, Deákné pedig 
ismét munka nélkül maradt és tovább is húzta 
a fizetését. Az ügy rendezését a község nem 
nagyon sürgette, míg most aztán a tanfelügyelő 
lépett közbe a tanítónő érdekéből és kérte as 
iskola Jelépittetését. A képviselő testület erre 
ismét elővette az ügy-1 a legutóbbi ülésen. A 
képviselő testület egy része, hogy a tanítónő 
fizetését ne folyósítsa életfogytiglan, azt akarta, 
hogy emeljék tel a jelenlegi 1000 korona fize­
tését 1600 koronára oly feltétel mellett, hogy 
a tanítónő köteles lesz egy év leforgása alatt 
beadni a nyugdíjazás iránti kérelmét. Ezt a ja­
vaslatot azonban elvetették és úgy határoztak, 
hogy se nem emelik a fizetését, se pedig isko­
lát nem állítanak fel, hanem meghagyják a je­
lenlegi állapotot. A testület ezen határozatát az­
zal indokolta, hogy évi 1000 korona fizetés fo­
lyósítása még mindég kevesebo, mint ha uj is­
kolát állítanának fel és még azt is fenntarta­
nák. A határozatot tegnap Bittel Károly iskola­
széki gondnok megfelebbezte és kéri a megye 
törvényhatóságát, hogy kötelezze a községet az 
elemi iskola felállítására.

N VI LITER.

BÚTORv at ok kai lépést tartva, 
saját műhelyemben több 
évi külföldi tapasztala­
taim érvényesítve, hani 
és angol legjobb kelmék­
ből raktáromon elsőrendű 
öltönyöket, télikabátokat 
stb. készítek megrende- 
:: lés után. ::

jó kivitelben, jutányosán
Rendelés szerűen készült 
női és gyermek ruhák.

ELŐNYEI
Kitűnő szabás

Első rangú munka 
Divatos tartós kelmék

Jutányos árak 
Nagy választék

SPITZER BÉLA 
női és gyermek ruha-áruháza 

női és gyermek ruha szálún ja.

Rákóczi ul 3. sz.

bútorgyárában
Nagyv átad. tath(Sas)-«. 1..

A n. é. közönség figyelmét felhívom cégemre.
Tisztelettel

HÄBER és TÁRSA firtató.
o Nagy Sándor-utca 1. szám.

Ostobaság 1
Nem kell a gyermeket vattába burkolni.

■ Rossz időben is ki kell mennie, nemcsak az isko­
lába, hanem játszani is. Hanem óvatosnak kell azért

■ lenni és ezért jó, ha a gyermek mindig magával 
visz néhány darab valódi Fay-féle szódeni asvány-

I pasztillát. Akkor bizonyos, hogy a nyálkháttyák ve­
szedelmes izgatását elhárítja, s a gyermeknek semmi

- baja sem történik. A hol gyermekek vannak. Fay 
| valódi szódeni pasztillájának nem szabad hiányoz­
ni nia. Minden idevágó üzletben kapható dobozonkint I 1 kor. 25 fillérért.
Főképviselet Magyarország és Ausztria részére: W. Th. 
Guntzert, cs, és k. udv. szállító, Wien, IV—-1. Grosse 

Neugasse 17.

SZERKESZTŐI POSTA.
J>. Gy. Boroijouő. Köszönjük a szép cik­

ket. Vasárnap kezdődik a katholikus naggyülés, 
akkor az foglalja le lapunkat. A fővárosi lapok * 
vidékiekből csak ríportszerü dolgokat vesznek át 
Máskor is készséggel adunk helyet a cikkedaek. 
Űdvöaletl
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Heti műsor:
Szerda: Balkáni hercegnő.
Csütörtök: Bőregér.
Péntek: Beulemans kisasszony házassága.

(Bemutató.) *
Szombat:-Btulemans kisasszony házassága.
Vasárnap d. u. Párisi élet. Este: Mikádó

A balkáni hercegnő — negyedszer. 
A színház nagysikerű uj operettjének ma van 
az utolsó bemutató estéje. Mind a három elő­
adást nagy közönség nézte végig, ma még á 
»C« bérlők kapják és ezután az előkészületben 
levő többi újdonságok leszorítják a »Balkáni 
hercegnő« t a műsorról.

Bőregér uj zzereplővel. C-ütürtökön 
élvezetes repriz lesz a színházban. Strauiz 
örökbecsű operettjét, a »Bőregéi «-t elevenítik 
fel. Érdekessége lesz az előadásnak az újonnan 
szerződtetett szubrett: Pcthő Stefi debutje, aki 
Orlovszky herceg szerepét játsza. Az orches- 
terben a háziezred teljes vonós zenekara mű­
ködik közre.

Beulmann kisasszony házassága. 
Pénteken este a vígjátéki személyzet rend z 
érdekesnek Ígérkező premiért a »Beulmann 
kisasszony házassága« cmü angol újdonság 
bemutatásával. Tipikus alakok, kedves jelene­
tek és bájos fordulatok megkapó közvetienség- 
séggel vonulnak föl előttünk a darabban, amely 
budapesti bemutátóján őszinte sikert aratott. 
Ilyen kilátásokkal biztat a nagyváradi premiér is.

A differenciál és integrál számítás. 
A vallás- és közokiatásügyi minisztérium meg­
bízásából irta dr Beke Manó budapesti tudo­
mányegyetemi tanár. Kiadja a Franklin Tár­
sulat. Budapest 1910. Ara 20 korona I—II. 
kötet.

Szegényes mathematikai irodalmunkban va­
lóságos szerencsének és áldásnak kell tarta­
nunk e munka megjelenését. Hiszen a kis 
ujjunkon meglehet számolni az eddigi felsőbb 
mennyiségtani munkákat. Peteval—Vészi—Su­
ták s ezzel készen vagyunk. Beke e nagy müve 
pótolja a híres Serret-íéle francia felsőbb 
mennyiségtant s hozzáférhetővé teszi a felsőbb 
mennyiségtan ezen két részét a tanárjelöltek­
nek, akiknek jó részét nyelvi nehézség aka­
dályozott eddig idegen nyelvű szakmunkák 
megértésiben. A munka nagy terjedelmű s 
kellő részletességgel, alapos tudással s világos, 
érthető stílussal tár yaija az infinitesinnél szá­
mítás legnehezebb problémáit. Ajánljuk a szak­
emberek figyelmébe.

TÁVIRATOK
Rémes kolera-statisztika.

Pétervár, okt. 8.

Hivatalos kimutatás szerint szeptembertől 
októbet végéig 218,680 ember betegedett meg 
és 99,600 balt meg kolerában. Hogy a járvány 
mennyi áldozatot szedett a kirgizek és tatárok 
között, azt nem lehet tudni.

A. török kölcsön.
Konstantinápoly, nov. 8.

A »Tanin« cikket közöl a kölcsön-szerző- 
dés megkötése alkalmából, amelyben azt mondja, 
hogy Németország semmiféle politikai feltétele­
ket sem fűzött a kölcsönökre. Nem spekulált 
Törökország rovására, mert még gazdasági 
előnyöket sem biztosított itt.

Konstantinapoly, nov. 8.
Az uj kölcsönszerződést ma délelőtt Írják 

alá a nagyvezirek lakásán. Egyelőre 7 millió 
török fontot kap hat hónapos részletekben 
A1 páti hatodfél százalék mellett, a jövő évi 
márciusban 4 millió fontot 4 százaklékra. A 
törökkormány garatcia képen felajánlotta az 
anatóliai vasutak fölöslegeit és az itteni vám­
bevételeket. A pénzügyminiszter megelégedé­
sét ftiezte ki, hogy az Osztrák Magyar Bank 
olyan nagy összeggel vesz részt. Állítólag az 
átvet összeg 25 százalékát teszi ki.

§ Megvádolt jegyaő. A bibarmegyei 
Erolaszi község jegyzőjét, Kádár Gyulát sú­
lyos vádak alól rehabilitálta tegnap a nagy­
váradi törvényszék. Azzal volt először vádolva 
a jegyző, hogy néhai Schmidt Antal kiskorú 
gyermekének az örökrészét, melyet be kellett 
volna fizetnie az árvaszékhez, elsikkasztotta. 
Másodszor, hogy a katona-elszállásolási dijak­
ról kiállított nyugtákat az illető gazdák helyett 
maga irta alá s ezáltal közokirzthamisitást 
követett el. — A bíróság mindjét vád 
alól felmentette s ezáltal teljesen rehabilitálta 
a jegyzőt. Elnök dr Csulyok Bála, ügyész 
Lázár Márton, védő dr Fényes Ödön volt.

§ Lókötő a bíróság előtt Egy vén, 
megrögzött lókötö tolvaj ügyét tárgyalta tegnap 
a nagyváradi törvényszék. Nagy Sándornak 
hívják a notórius alakot, aki már 81 éves, de 
ebből saját bevallása szerint is 30 esztendőt 
töltött ftgyházban. Legutolsó manipulációját f. 
év szeptember hó 18-án követte el, amikor is 
társával, Melik Mihálylyal együtt két szép lovat 
kötött el magának. A dolog úgy történt, hogy 
a fenti napon Berettyóújfaluban volt az öreg 
vásáron, minthogy zöldség elá’usitással foglal­
kozik és vásárról-vásárra jár. Este elindult 
Újfaluból, hogy majd hazafelé, Tokajba tart­
son, mikor a határban meglátott két lovat sza­
badon legelni. A vén lókötőnek rögtön meg 
tetszett a két csinos jószág és szólott társának, 
Melik Mihálynak, hogy fogja el őket. A két 
lovat rögtön szekérbe is fogták és azok, mint a 
fergeteg vitték őket. Reggelre már Hajdu- 
Hadházán voltak. Itt az öreg mindjárt árusí­
tani kezdte a két lovat, ami azonban a csend­
őrségnek gyanúsnak tűnt fel, mert már jelen­
tették Újfaluból, hogy Papp Mihály gazdának 
két lovát elkötötték. így került hurokra a két 
tolvaj. A bűnügyet tegnap tárgyalta a bíróság 
dr Csulyok Béla elnöklete alatt. A törvényszék 
Melik Mihályt 4 hónapi fogházra ítélte, mig 
Nagy Sándor felett csak akkor fog ítéletet 
hozni, ha a tegybázakból, ahol mint vádlott ült, 
a törzskönyvi kivonatok beérkeznek.

A kamara értesítése. A kereskede­
lemügyi m. kir. miniszter urnák 71.367 I. C. 
1910. sz. leirata iolytáu van szerencsénk az 
érdekeltek tudomására adni, hogy a nevezett 
miniszter ur, a magyarországi kir államépité- 
szeti hivatalok területén levő állami közutakon, 
az 1911-tői az 1916 ig szükséges kavics és 
közúti fedőanyag kiállításának biztosítására pá­
lyázatot hirdet. Pályázati határidő: 1910. no­
vember hő 21. A pályázatra vonatkozó részle­
tes feltételek, az illetékes kir. államépitészeti 
hivataloknál megtudhatók. Nagyvárad, 1910. 
november 5. A nagyváradi kereskedelmi és 
iparkamara: Hueella Gyula, kir. keresk, tan. 
elnök. Dr Sarkadi Lajos titkár.

1910. november 9.

G. J
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ért Az első
az át, ki egy

Ez azt je- 
harcvonalon eng girozva

hibás lövés volt az a szikra, 
előidézte. Azok, a kik elöl 
hogy a lövés hátulról jött, 

a két-

White-Mellville
— Angolból. —

De a golyó mégis embert 
sansculotte koponyáját repeszté 
sikoltással fölugrott és fejjel esett arcára épen 
Legros Péter lábánál.

— Gyilkos! kiáltá hátulról Santetre, a ki 
Montarbas iránti féltékenységből elhitette ma­
cával, hogy ez a forradalom és a nemzet sza­
badsága ellen intézett messze ágazó összeeskü­
vésből történt.

— Most már nemcsak az előőrsök ügye 
ez, — jegyié meg Vaucourt hidegen. Ott is, ért 
is benne leszünk mindjárt, Péter. Ez azt je­
lenti, hogy az egész 
leszünk.

És csakugyan e 
mely a conflagratiót 
voltak, s tudták azt, 
felizgatva, meglepetve s árulást sejtve, 
ségbeesés bátorságával rohantak előre.

A csőcselék nagyobb része dühös lett, mint 
rendesen a vér láttára, úgy hogy részben féle­
lemből, részben vadságból, részben a mögöttük 
állók nyomásának engedve, csakhamar kétségbe 
esett küzdelembe keverve találta magát a két 
testőr.

Egy termetes mészáros rohant előre, tagló­
ját De Vaucourt feje körűi forgatva; amaiquis 
gyakorlott kézcsukléja alig látszott egyet moz­
dulni s a mészáros elesett, mint egy barom a 
vágóhídon, mialatt a sima fényes rapier csak­
nem oly hirtelen kijött melléből mint oda be­
futott.

Az utcai csatornák egyik suhanca felcsú­
szott a felemelt fegyverek alatt, hogy Péter lá­
bába kapaszkodjék s a szájában taitott kést a 
testőr altestébe mártsa; de egy nehéz csizma 
lökése visszaröpité őt hátra társai közzé, össze­
tört késsel s bezúzott koponyával; míg a mar­
quis villámsebes szúrása egy más ellenséget 
végzett ki, és jobbra és balra két más lázadó 
költözött el társának lándzsájától, melyet az el- 
lenállhatlan kar forgatott.

— Egy szobalánynak el kellene seperni 
egy seprővel mind ezt a szemetet, amit mi itt 
csinálunk, — mondá a gróf.

De Péter Rózsikéra gondolts csak azzal 
felelt, hogy fogait összeszoritva, egész erejével 
ismét átdöfött egy sansculotteot.

A lépcsőket már ho’ttetemek boriták s a 
vértől sikamlós lett a garádics; de a küzdelem 
annyiban basonlit a lakomához, hogy az étvágy 
evés közben jön meg; és az ily rémes orgiák 
hevesebbek és dühösebbek lesznek, mikor a 
piros nedv folyik.

A sansculotteok oly dübödten jöttek, mint 
a farkasok, s mint a farkasok a tömeg zűrza­
varában, csak önbizalmat látszottak nyerni tá­
madásuk iránt.

De Vaucourt vil'ámló acélja a lándzsák, 
csákányok s puskátusák közt nemesen megfe­
lelt a karnak, mely az erővel és ügyességgel 
vezette.

De lába össze volt zúzva lábfeje fölött egy 
nagy csapástól s midőn lehajolt, azonnal egy 
féltucat szúrás érte fedetlen testét.

— Csináljon torlaszt belőlem, Pé er, lihegő 
a marquis, mialatt lehanyatlott, de fordítsa ar­
comat a csőcselék felé, mert ön tudja, hogy 
én Franciaország pairje vagyok!

Végkép halva volt,, mialatt társa, kolossus 
gyanám védve őt, vagy tiz csapást mért az 
ellenségre, hogy azt magától távol tartsa.

(Folyt, köv.)

A szerkesztésért felelős:
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Őszi és teli
uj divatkelmék

Eladó.
Szöllö és házhelyek közel a Petőfi- 

utca végén, négyzet méterenként egy 

koronájával, értekezni lehet özvegy Tar 
Istvánné-nái Sál Ferenc-utca 8. sz. alatt.

nagy választékban

már megérkeztek
az eddigi kelméktől teljesen 
eltérő szövésű és szinü finom 
costüm kelmék páratlan nagy 

választékban.

Kiváló szer köss vény, csuz, 
halogatás, rheuma-szag gatás 
:. ellen. ::
Este a fájdalmas testrész be- 
:: dörzsölendő. ::

Kapható:

az „Arany Kereszt“
gyógyszertárban

Nagyvárad, Szt. Lásziú-tér (Városháza mellett.) 
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Eladó tóid.
Nagyváradtól 15 percnyire 

fekvő mintegy 55 kát. hold kiter-
jedésü elsőrendű szántóföld a szük­

life

Szövetraktáram
egyik különleges osztályát 
képezi hatalmas választék­

ban speciális ■

fekete és tegethoí 
costümkelmékj 
melyek külön kikészitésünk j 
által teljesen cseppmentesek ; 
és nem fényesednek ki

séges épületekkel ellátva egészben

vagy parcellákban eladó.
A feltételek megtudhatók a _______________ ———aaaa 

Nagyváradon székelő Központi 
Takarék pénztárnál.

Baross-utca 60. számú 
ház földszintjén két 
szoba, konyha 
és mellékhelyiségekből 
álló lakás 1910 évi

november 1-től kiadó

Állandó nagyraktár 
selyem és disz dolgokban.

Értekezni lehet Pol­
gári Takarékpénztár­
nál, Kossulh-u. 4. sz.

A kávéháa egéss éjjel nyitva.

hogy sehol sem lehet oly kelle- 
— mesen szórakozni, mint — 

Kecskeméthy István

„NEMZETI“ vendéglőjében. 
Most szüret után, édes must, 
karcos bor a legjavából kapható. 
Kitűnő magyar konyha. A legjobb 
tájborok. Abonánsok polgári árban 
megegyezés szerint szolgáltatnak ki.

— Minden este fényes müsoru —

mozgófénykép előadás.
— Belépti dij nincs. — 
A vidékiek találkozóhelye. 
Szállodámban szobák 1 korona
— 60 fillértől kaphatók. — 
Számos látogatást kér tisztelettel 

Kecskeméthy István NEMZETIszál-
loda, vendéglő és kávéház bérlője.

Menyasszonyi kelengyék 
női és férfi fehérnemüek, vá­
szon és asztalnemüek, szőnyeg 
és függöny óriási választékban. 

Olcsó szigora szabott árak.

Leitner Márton 
országoshirű divatháza 
Zöldfa-u. 5. ■ Saját ház. 
Telefon: 413. szám.

Minták vidékre bérmenlve küldetnek.

4^^

villamos világítás

jS^gyv&rad város H 
VILLAMOS MÜVE 

Iroda és raktár: NAGTVÄBA.D, Vár-tér 1.
Raktáron tartjuk a javított dr. dnst-féle

Wolfram lámpát
melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 75 százalék’ megtakarítást mutat fel. 40 
gyertyás W o 1 f r a in lámpa darabja ‘i.dO kor. 
100 gyertyásé <•> kor. &O fill.

Sima izzólámpa dbja. 72 fillér, 
tehát 5 százalék kartell áron alul.

Mindennemű izzólámpa különie gestté ff ok, fény- 
ké pész-lámpák ugyancsak legolcsóbb 

áron kaphatók.

Csillára k,
l vl á m p á k 

állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön • 
óéira épített nagy

csillár-raktárunkat r 
megtekintésre ajánljuk.

Rátett iHaetoß rrtttf« tartwk
»iiiamos mólónkat

MII n Kttfülg dalia iigmgbM

J&váUaljwk
és erőátviteli berendezések felszerelését, bóvli “ét, átalakítá­
sát, javítását, ívlámpák kezeléséi, hozzávaló szénpáleák szál­
lításár, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett

KSltaégvetéiek in«y«a
Telefon Mám 514. UW-nja 5».

81 Egéw éjjel ügyeleté» »«clgálat. ____



súlyra ?
kell a szappan összehasonlításánál és g 
bevásárlásánál ügyelni. A világ egy ;

szappana sem éri el a j

Schiel'1 j
szarvas I

szappanát | 
minden jó tulajdonságában, tiszta^ • 
ságiban mosóképességében, lágysága- $ 

ban és olcsóságában. ‘ S

ii iiimiw «111111 irrmnwimMir**1*"   ™FrMn B«sraastnrnBO»

„TISZANTUf-ra
előfizethetni
mindennap.

Ö csász. és Apóst, kir. Felségének legfelső elhatározása folytán.

~ A polgári jótékony célokra szánt j

XL-ik csász. kir. államsorsjáték.
Ez az Osztrák birodalomban egyedüli törvényesen engedélyezett 20.738 

készpénz nyereményt tartalmaz, 620.000 korona összértékben.

A főnyeremény 200.000 korona. I
A nyeremények kifizetéséért a csász. és kir. lottójövedék kezeskedik.
A húzás visszavonhatatlanul 1910. december 15-én fog megtartatni.

Egy sorsjegynek ára 4 korona.
Sorsjegyek Wienben a csász. kir. államsorsjálék osztályánál, III kér., Vor- | 
dere Zollamtsstrasse 7. sz. a., továbbá a loítőgyüjtődékben, dohánytözs- | 
dékben adó-, pósta-, távirda- és vasúti hivataloknál, vállóüzletekbén stb. j?
kaphatók Játéktervek sorsjegyvevők részére ingyen adatnak ki; A sorsje- |

gyek p rt. mentesen küldetnek szét. |
A csász. kir. lottójővedéki igazgatóság (államsorsjátéki osztálya.) |

tok E

Petrozsenyi, salgótar­
jáni, karwiniés porosz­
szén, kovácsszén, gáz- 
gyari-lupényi és kar- 
w rd bányacox. ipari- 
és háztartási célokra 

Salamon Jakab ésTa. cégnél 
Budapest, V. Erzsébet-tér 5.

:: Telefonszámok: 73-96, 73-97, 73. 98.

Őszi idény 1 

beköszöntése alkalmával felhívjuk a t. 
vásárló közönség figyelmét 

helyi gyártmányainkra, 
melyek csak fiók üzletünkben jutnak 
eladásra szabott egységárak mellett. 

Moskovits Farkas és Társa 
cipőgyár R-T. Nagyvárad.

Központi fiók üzlet:
Kossuth-utca gyár épület.

II. fiók üzlet:
Rákóczi-ut Bazár épület.

Vidéki megrendelések pontos 
és gyors elintézést nyernek.

............................................ ............................... .

Modern konyhaberendezések és háztartási különlegességek. 

Iarsőlyés>tató különlegességek vaskereskedése 
Nagyvárad, Rákóczi-ut. — .■=—■ Telefon helyben és vidéken 390.

Scent László-nyomda léstvénytársaság, Nagyváradon,


